

## 两代环卫工 书写爱与乐

在平城区环卫服务中心有这么一对母女，她们都是一线环卫工。母女俩每天起早贪黑，默默穿行在城市的大街小巷，用辛劳的汗水给城市带来了整洁。

在我市环卫系统中，一线在岗工人的平均年龄超过50岁，年轻人在环卫队伍中并不多见。而33岁的王珍花是该中心环卫队伍中最年轻的环卫工。当记者问起为什么会选择这份职业，王珍花打开了话匣子。她说，在做环卫工之前，自己曾是一名服装导购员，那份工作虽然锻炼了她的交际能力，但总觉得不是自己心中所向往的工作。后来她选择成为一名环卫工人，是因为受到母亲的影响。原来，王珍花的母亲王燕

林已经在环卫岗位上工作了近15年，由于工作突出，连续多年获得先进个人、标兵等荣誉。多年来，王燕林一心扑在环卫工作上，一边上班、一边操持家务，从来没有娇惯过自己的宝贝女儿。王珍花受到母亲的影响，又被其他环卫工人的爱岗敬业精神所触动，所以在和家人认真商讨之后，去年她毅然选择加入这个大家庭。“我认为环卫工人用自己的付出换取城市的整洁，这是一份令人敬仰的工作。”王珍花说。

如今，王珍花已经成为平城区环卫服务中心机扫三公司的一员，她每天辗转在爱心驿站与街道之间，既是户外劳动者爱心驿站的一名管理人员，为环卫工人、快递员、交通警察等户外劳动人员提

供免费服务，又是维护城市整洁的一名环卫工人，终日拿着扫帚、抹布与垃圾“打交道”；而母亲王燕林目前是该公司的三名分队长，除了日常的保洁外，还要对辖区内环卫作业的日常工作进行管理。环卫工作辛苦劳累，每逢过节，当别人与家人团聚、走亲访友时，她们母女俩却坚守在各自的岗位上更加繁忙，都很难回家吃个团圆饭。由于工作认真负责、业务熟练，王珍花经常受到同事和领导的表扬。她说：“刚入职的时候，有些同事见到我，觉得很不可思议，他们问我这么年轻，做什么不好，为什么选择这份工作？我经常这么回答，工作没有贵贱之分，我觉得通过自己的辛苦和认真，让人认可，很有幸福感。”

本报讯（记者 殷力）3月是学雷锋活动月。为了引导少先队员传承雷锋精神，新荣区各少先队组织开展“红领巾在行动”学雷锋系列活动，推动学雷锋活动常态化。

说雷锋。该区各少先队组织通过开展主题队会活动，不仅向学生讲述雷锋的故事和先进事迹，而且鼓励少先队员自己讲讲雷锋的故事，分享收集到的雷锋名言、日记，交流对雷锋精神的理解、感悟，介绍自己身边“活雷锋”的事迹。诵雷锋。组织少先队员歌唱学雷锋歌曲，朗诵学雷锋诗词，帮助少先队员们深入认识雷锋、了解雷锋。新荣一小的中队辅导员还带领少先队员们学习了《学习雷锋好榜样》手势舞。画雷锋。主题队会后，少先队员们纷纷用五彩缤纷的颜色，画出心中雷锋叔叔无私奉献的伟大形象。同时各中队充分利用黑板报等宣传阵地，对雷锋的生平事迹进行全方位展示，展现了雷锋的“钉子精神”。学雷锋。利用课外活动时间，各少先队大队组织少先队员对学校的公共区域进行了大扫除，对学校的公示牌、宣传栏、围墙以及平时注意不到的卫生死角进行彻底的清理。孩子们在实践中传扬文明，体会到雷锋精神的含义。

## 云冈区开展加油机计量专项检查

本报讯（记者 曹飞）连日来，云冈区市场监督管理局在全区范围内开展全覆盖的加油机“双随机、一公开”计量专项监督检查，切实保障消费者的合法权益。

为保证加油站加油机计量准确可靠，严厉打击在用加油机未经检定、超期未检或检定不合格等计量违法行为，云冈区市场监督管理局积极开展加油机计量专项检查，有效督促加油站经营者“自律、示范”的诚信计量，推进诚信计量体系建设，以点带面，有序营造云冈区诚信经营、公平竞争的市场计量环境。

云冈黄酒 荣获2021年 国际传统发酵食品 创新大奖 金奖 大同云冈酒业有限责任公司 0352-5520900

## 全市道路运输“百日攻坚”专项行动成效明显

### 查处各类违法案件 44 起

本报讯（记者 贾晓龙）今年以来，为进一步做好我市道路运输安全风险隐患排查治理工作，市交通运输综合行政执法队深入开展道路运输大排查大整治“百日攻坚”专项行动，其间共出动执法人员3360人次、执法车辆840辆次，查处各类违法案件44起，处罚金额6.62万元。

市交通运输综合行政执法队相关

负责人介绍，此次专项行动整治重点是交通运输行业安全生产领域的非法违法生产经营行为，规范交通运输市场经营秩序，严厉查处无证或证照不全从事经营的；取缔后又擅自经营的；瞒报事故的；不按规定进行安全培训或无证上岗的；阻碍、抵触行政执法的；全面清查道路客运市场“黑企业”“黑站点”和“黑车”等非法违法生产、经营行为；道路运输长期异地经营、超许可事项经营、未持有效客运包车标志牌、不按照包车客运标志牌载明事项运行的；道路运输企业对安全管理人员培训不到位，对所属车辆运输过程管控不到位的行为；客运班车不按照批准的客运站点停靠或者不按照规定的线路行驶的行为；未取得经营许可擅自从事或者变相从事巡游出租车经营的行为。

## 都市茶庄

### 由“老坛酸菜”风波想到的

良言

前不久央视“3·15”晚会曝光的老坛酸菜生产过程，让人触目惊心。涉事的湖南华容县插旗菜业不仅生存前景堪忧，其合作方康师傅、统一等多家知名企业的相关产品也被市场下架，事件的前因后果实在令人唏嘘。

曾几何时，老坛酸菜在品牌方便面的带动下，声名大噪。作为方便面的一个重要品种，其适应人们的多样化需求，不仅有效促进了市场的丰富和消费的延伸，对包括主产地的蔬菜加工和菜农的增收致富也起到极大推动作用。按照正常理念来讲，在食品卫生监管越来越严格的形势下，已经具有品牌优势的插旗菜业应该严格按照食品卫生安全标准流程进行生产，包括康师傅、统一等品牌方便面商本着为自身利益考虑，也应该起到应有的监督作用。但遗憾的是，两个方面的重要防护堤坝都失守了。这起事件，且不说让企业多少年的辛苦汗水付之东流，与其相关的大

量从业者也面临何去何从的处境。

一个农业产业能够发展起来，饱含着创业者的筚路蓝缕、开拓者的不懈奋斗，能够成为知名品牌，更凝结着一代代企业员工的无数汗水与心血。越是登临高处，越应居安思危、慎之又慎，如果规模做大了，管理跟不上，卫生安全理念落后，随时会面临满盘皆输的严重后果。鉴鉴不远、理当谨记，“老坛酸菜”事件对我们从事农产品加工和食品生产经营的企业敲响了一记警钟。我们要认识到，对食品卫生，消费者心中天然有一道“红线”，企业必须心存敬畏，像爱护眼睛一样珍惜来之不易的品种、重视卫生质量，才能确保品牌屹立成长，才是企业做强做大的根本。心存侥幸，无视红线，终究会付出惨痛的代价。

民以食为天，这个“天”不仅说的是“丰”和“足”，也指的是“质”和“安”，以“老坛酸菜”为鉴，企业不可不慎。

## 文明祭祀带热鲜花市场

本报讯（记者 尚丽）鲜花祭故人，春雨寄哀思。清明节将至，赶早的市民开始张罗着预订祭祀用花，市区不少花店也开始进购祭祀鲜花。

随着文明祭祀理念的不断深入，近年来，越来越多的市民选择用鲜花代替纸钱的祭奠方式寄托哀思。3月23日，记者走访部分花店发现，店内已摆上了各式各样的祭祀鲜花，还有一些花店通过微信朋友圈等网络平台预售鲜花。在云林街的一家花店，店主正忙着打电话进购清明节祭祀鲜花。她告诉记者，现在提倡文明祭祀，再加上市民的环保意识也在不断增强，每逢清明节，鲜花市场都会进入售花高峰。其中，白菊、黄菊，还有其他素色的鲜花，比如马蹄莲、勿忘我，包括白色、紫色、黄色的康

乃馨等销量都很好。大部分市民都会选择搭配在一起的束捧花，一束价位从50多元到100多元不等。目前，店里已经陆续接到预约祭祀鲜花的订单。

“过去清明节，我们都习惯用烧纸钱的祭祀方式缅怀故人、寄托哀思，其实都明白这么做不仅污染环境，还存在极大的安全隐患。随着近几年文明祭祀逐渐成为清明节的主旋律，我们也就放弃了传统祭祀方式，用鲜花祭奠先人。”正在店里预订鲜花的市民董超表示。



春招旺季

### 警惕用人单位玩“试用期”猫腻

本报讯（记者 董芳）眼下正值春招旺季，市人社局提醒求职者，务必提防用人单位利用“试用期”进行违法用工行为，以免合法权益受损。

试用期是求职者与用人单位最初的一段磨合期，一些用人单位利用试用期的灵活性和不确定性特点，以及求职者对法规政策的不了解，玩起“试用期”猫腻，侵犯求职者的合法权益。据了解，有的用人单位在招聘时，提出试用合格再签订劳动合同，然后在试用期还未结束前，以“试用期考核不合格”为由拒绝签订劳动合同并将求职者解聘。还有单位把试用期当“橡皮筋”任意拉长，迟迟不给予求职者转正。此外，有的求职者在试用期内申请辞职，则被用人单位索要违约金。

鉴于此，市人社局提醒广大求职者，

根据我国《劳动合同法》相关规定，用人单位在劳动者开始为其工作时，应当在一个月内订立书面劳动合同，并根据劳动合同期限约定试用期。也就是说，不存在单独的试用期。在试用期内，如果用人单位单方解除劳动合同，要提供劳动者试用期限内存在不符合录用条件情形的证明。此外，试用期最长不得超过6个月，且必须与所签劳动合同的期限相吻合。即劳动合同期限3个月以上不满1年的，试用期不得超过1个月；劳动合同期限1年以上不满3年的，试用期不得超过2个月；3年以上固定期限和无固定期限的劳动合同，试用期不得超过6个月；同一用人单位与同一劳动者只能约定一次试用期；以完成一定工作任务为期限的劳动合同或者劳动合同期限不满3个月的，不得约定试用期。

## 交警走进“两客一危”企业宣传交通安全

本报讯（记者 有为）为加强恒安新区道路交通安全，保障居民安全出行，连日来，市公安交警支队恒安大队走进辖区平旺客运站、和泰旅游汽车有限公司和华润燃气公司开展了交通安全宣传活动。

在平旺客运站，民警向正在等候发车的旅客们宣传了交通法律、法规，并结合发生在群众身边的典型交通事故案例，采取“以案说法”的形式，向大家讲述客车超员、超速、疲劳驾驶等各类重点交通违法行为的危害和后果，同时

提醒广大乘客在乘坐客车时，不能携带易燃易爆品、系好安全带、杜绝向车窗外抛物，自觉养成良好的乘车习惯，保护好自身安全，做文明乘车的带头人。在和泰旅游汽车有限公司，民警要求企业负责人定时对车辆进行保养，行车前开展隐患排查，杜绝病车、危车上路行驶。在华润燃气公司，民警提醒企业负责人要对危化品运输车辆及人员进行严厉监管，加强驾驶人员的交通安全宣传教育，从源头上有效预防交通事故的发生。

## 关于同泉路糖厂立交桥改建施工的通告

大同市市政建设发展公司将于2022年4月1日至2022年10月31日对同泉路糖厂立交桥改建工程项目进行施工，施工期间实施全封闭交通管理措施，施工单位在作业期间要按照有关规定设置安全防护和明显交通标志，并安排专人指挥。请途经同

泉路、大塘路的车辆提前选择绕行路线，并请沿途单位、住宅小区、商铺及居民给予积极支持配合，注意道路交通安全。

特此通告

大同市公安局  
2022年3月14日

## 全力以赴打好森林草原防灭火这场硬仗

### 浑源县严抓林草防火守护绿水青山

本报讯（记者 张鑫）“这里是森林保护区，请佩戴好口罩、扫码登记信息，将随身携带的打火机、香烟等易燃物品留下……”3月23日，浑源县青瓷窑镇的护林员正在对进出林区的外来人员逐一登记并核实相关信息。

该县林业与气象等部门密切协作，加强全县重点时段气象监测。积极推广使用“防火码”和“互联网+森林草原防火督查”系统，除在规定地点使用外，还进一步拓展推广渠道，全面提升了“防火码”的作用范围。同时，

明确包片责任人和管护责任人，从源头上加强管控，认真排查整治林区火灾隐患，进一步细化优化网格化管理。

该县还加强了森林防火物资的储备，共储备消防摩托车20辆、水罐车3辆、消防车3辆、抽水机6台。同时，多方位宣传森林防火政策和法律法规、火灾防范知识、典型案例教训等，营造浓厚的森林防火宣传氛围。

## 春季肺结核病高发

### 中学生和老年人属于易感人群

本报讯（记者 高燕）3月24日是第27个“世界防治结核病日”，国家卫生健康委确定的宣传活动主题是：“生命至上 全民行动 共享健康 终结结核”。3月23日，记者从市疾控中心了解到，我市肺结核高发人群主要集中在初高中生和老年人，而且男性比女性更易得此病。

“肺结核在我国是危害很严重的慢性呼吸道传染病，每个人都可能被传染。引起肺结核的元凶是一种叫结核杆菌的细菌，它具有很强的传染性和致

病性。”市疾控中心结核病防治科负责人告诉记者，咳嗽、咳痰超过2周，出现咯血或痰里带血丝是肺结核的主要症状。此外，胸闷、胸痛、午后低热、夜间盗汗、全身无力、食欲减退或体重减轻等也是肺结核的常见症状。肺结核病人可通过咳嗽、咳痰、打喷嚏将结核菌播散到空气中，健康人吸入带有结核菌的飞沫即可能受到感染。与肺结核病人共同居住、同室工作、学习的人都是肺结核病人的密切接触者，均有可能感染结核菌。

让人记在心里。通过错时宣传，自觉接种疫苗潜移默化地深入到居民心中，推动社区的疫苗接种率不断提高。在社区疫苗接种点，工作人员的暖心服务，让接种点变成了战“疫”的“暖心港湾”。

慎终如始做好常态化疫情防控

## 推进疫苗接种 共筑免疫屏障

为做到应接尽接，梨园社区充分发挥网格化管理优势，党员志愿者联合网格员通过打电话、发微信、走访等方式，积极宣传贯彻常态化疫情防控和全链条精准防控要求。“防疫道路千万条，接种疫苗第一条”“为国为民为自身，人人去打加强针”。一句句温馨提示在住宅小区门口、集贸市场出入口循环播放，